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У статті проаналізовано систему облікових операцій, що здійснюється податковими
органами та органами казначейства в контексті функціонування єдиних рахунків країнами
з унітарним та федеративним устроєм бюджетної системи.

В статье проанализирована система учетных операций, которая осуществляется
налоговыми органами и органами казначейства в контексте функционирования единых
счетов странами с унитарным и федеративным устройством бюджетной системы.

In article thesystem ofaccounting operationscarried outby the taxauthorities andthe Treasury
inthe context of theoperation of single accounts ofcountries withunitary orfederalbudget system
arrangementis analyzed.
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На сучасному етапі розвитку економіки України необхідно знайти пошук нових
оптимальних форм функціонування системи державних фінансів, які б забезпечували
прозорість, контрольованість і водночас простоту платіжно-розрахункових та облікових
операцій органами Державної казначейської служби України. Казначейська служба є основною
та невід’ємною ланкою здійснення всіх бюджетних операцій, а отже, відіграє значну роль у
надходженні та перерозподілі податкових платежів. Перехід на єдиний казначейський рахунок
є найбільш важливим напрямом розвитку казначейської системи будь-якої країни. В умовах
комплексного вдосконалення та спрощення функціонування системи обліку доходів
державного та місцевих бюджетів необхідно вивчити досвід організації розрахунків та їх обліку
у розвинених зарубіжних країнах.

Метою статті є дослідження системи бюджетних платежів зарубіжних країн у контексті
функціонування єдиних рахунків.
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У світовій практиці під єдиним рахунком бюджету або єдиним казначейським рахунком
розуміють єдиний банківський рахунок або кілька взаємопов’язаних рахунків, за допомогою
яких здійснюються всі платежі, пов’язані з доходами і видатками державного бюджету. Ця
єдина структура також дозволяє уряду отримати загальну картину наявних бюджетних
ресурсів [1, с. 23].

Необхідно зазначити, що на формування методів і технологій казначейського виконання
бюджетів впливають державний устрій і тип бюджетної системи. За рівнем розподілу влади
між центром і адміністративно-територіальними утвореннями всі держави поділяються на
унітарні, федеративні і конфедеративні.

Залежно від устрою держави відомі наступні типи бюджетних систем:
1) дворівневі бюджетні системи, що складаються з державного та місцевих бюджетів –

характерні для унітарних держав (Франція, Україна);
2) бюджетні системи, що включають три й навіть чотири рівні, а саме: федеральний бюджет,

бюджети членів федерації та місцеві бюджети, а також бюджети земель – характерні для
федеративних держав (Росія, Німеччина);

3) бюджетні системи, що складаються з одного рівня – державного бюджету – характерні
для держав з тоталітарним устроєм, або для невеликих країн, де немає територіального поділу.

Необхідно зазначити, що країни з різними бюджетними устроями мають різні моделі сплати
податків. Для унітарних держав характерною є централізована одноканальна система
оподаткування. Майже у всіх країнах світу передбачений і законодавчо регламентований
інститут державного оподаткування. В унітарних державах, на відміну від федеративних, існує
відповідна специфіка системи оподаткування. Так, якщо у федераціях існує двоканальна
система податків, зміст якої полягає у тому, що одночасно із загальнофедеральними податками
функціонує податкова система суб’єктів федерації, то у державах з унітарною формою
територіального устрою – одноканальна система податків. Це означає, що всі податкові
надходження концентруються у центрі, а звідти централізовано розподіляються. Отже,
одновекторна система оподаткування в унітарних державах має свою специфіку, а тому
відрізняється від тієї, що існує у федераціях [2].

Здебільшого до складу податкової системи входять податки і збори, що установлюються
на різних рівнях бюджетної системи. У федеративних республіках це загальнодержавний
(федеральний), республіканський (землі, території, штати) та місцевий рівні. В унітарних
державах податкова система охоплює, як правило, загальнодержавні та місцеві податки.

На нашу думку, для комплексного дослідження системи облікових операцій, що
здійснюються податковими органами та органами казначейства зарубіжних країн у контексті
функціонування єдиних рахунків, необхідно вивчити досвід держав з унітарним та
федеративним устроями, з дворівневим і багаторівневим типами бюджетної системи.

Коротко розглянемо функціонування податкової, бюджетної та казначейської систем у
державах з федеративним бюджетним устроєм.

Російська Федерація. Для Російської Федерації характерною є трирівнева бюджетна система
(федеральний (центральний) бюджет, бюджети суб’єктів федерації, місцеві бюджети).
Відповідно, й податкова система складається з федеральних податків, регіональних податків
(податків республік у складі Російської Федерації, податків країв, областей, автономної області,
автономних округів) і місцевих податків і зборів.
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Облік Федеральним казначейством податкових надходжень до бюджетної системи РФ та їх
розподіл між бюджетами бюджетної системи РФ здійснюється на підставі Порядку обліку
Федеральним казначейством надходжень у бюджетну систему РФ та їх розподіл між бюджетами
РФ (далі – Порядок № 92н) [3].

Облік податкових надходжень здійснюється за кодами бюджетної класифікації, зазначеними
у полі 104 розрахункових документів, якщо інше не встановлено Порядком № 92н, з
урахуванням відповідності коду головного адміністратора доходів бюджету, головного
адміністратора джерел фінансування дефіциту бюджетів і коду бюджетної класифікації
надходження в бюджет, адміністрованого головним адміністратором надходжень до бюджету
згідно із законодавством РФ, законодавством суб’єкта РФ або правовими актами
представницьких органів місцевого самоврядування [3].

Відповідно до наказу Міністерства фінансів Російської Федерації від 01.07.2013 р. № 65н
код класифікації доходів бюджетів складається з двадцяти знаків. Структура двадцятизначного
коду класифікації доходів бюджетів є єдиною для бюджетів бюджетної системи Російської
Федерації і включає такі складові (табл. 1): код головного адміністратора доходів бюджету (1–
3 розряди); код виду доходів бюджетів (4–13 розряди); код підвиду доходів бюджетів (14–
17 розряди); код класифікації операцій сектору державного управління, що відносяться до
доходів бюджетів (18–20 розряди) (табл. 1).

Таблиця 1
Структура коду класифікації доходів бюджетів

Код виду доходів бюджетів є єдиним для бюджетів бюджетної системи Російської Федерації.
Код виду доходів бюджетів складається з 10-ти розрядів і включає:

– групу доходів – (4 розряд коду класифікації доходів бюджетів);
– підгрупу доходів – (5–6 розряди коду класифікації доходів бюджетів);
– статтю доходів – (7–8 розряди коду класифікації доходів бюджетів);
– підстаттю доходів – (9–11 розряди коду класифікації доходів бюджетів);
– елемент доходів – (12–13 розряди коду класифікації доходів бюджетів).
Платники податків Російської Федерації сплачують усі свої податкові зобов’язання на єдиний

розрахунковий рахунок, який відкривається за територіальним принципом, тобто рахунок
відкривається в управліннях Федерального казначейства відповідного муніципального
утворення.

На сьогодні в процесі виконання федерального бюджету використовують термін „єдиний
рахунок федерального казначейства” (далі – ЄКР), під яким розуміють сукупність рахунків,
відкритих Федеральному казначейству та його територіальним органам у валюті Російської

Структура коду класифікації доходів бюджетів
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Федерації та іноземній валюті [1, с. 23]. ЄКР відкривається органам федерального казначейства
в установі Банку Росії.

Технологія єдиного казначейського рахунку основана на встановленому у Бюджетному
кодексі РФ принципі єдності каси (стаття 216 Бюджетного кодексу РФ), що передбачає
зарахування всіх доходів, які надходять до бюджету, погашення джерел фінансування дефіциту
бюджету та здійснення всіх видатків з єдиного рахунку бюджету.

Основою єдиного казначейського рахунку є рахунок 40105 „Кошти федерального бюджету”.
Єдині рахунки бюджетів відкриваються для Федерального казначейства управлінням
Федерального казначейства по суб’єкту РФ (УФК) в установах Центрального банку РФ на
рахунках:

№ 40105 „Кошти федерального бюджету”;
№ 40201 „Кошти бюджетів суб’єктів РФ”;
№ 40204 „Кошти місцевих бюджетів”.
Основним кореневим рахунком ЄКР є рахунок 40105 „Кошти федерального бюджету”.

Джерелами його наповнення є:
– доходи федерального бюджету, перераховані з рахунків 40101 „Доходи, що розподіляються

органами Федерального казначейства між бюджетами бюджетної системи Російської
Федерації”, відкритих територіальним органам Федерального казначейства;

– щоденне автоматизоване перерахування територіальними установами Банку Росії
невикористаних залишків грошових коштів з рахунків 40105 „Кошти федерального бюджету”,
відкритих територіальним органам Федерального казначейства;

– концентрація тимчасово вільних залишків коштів, отриманих федеральними бюджетними
установами від діяльності, що приносить дохід, і засобів, що надходять в їхнє тимчасове
розпорядження з рахунків 40302 „Кошти, що надходять у тимчасове розпорядження бюджетних
установ”, 40501 „Рахунки організацій, що перебувають у федеральній власності. Фінансові
організації”, відкритих територіальним органам Федерального казначейства;

– доходи від управління коштами Резервного фонду і Фонду національного добробуту;
– доходи від операцій з управління залишками коштів на ЄКР;
– повернення наданих Російською Федерацією кредитів і позик;
– відновлення касових видатків;
– інші надходження до федерального бюджету відповідно до чинного

законодавства [1, с. 23–24].
Зазначимо, що незважаючи на досягнуті успіхи, Федеральне казначейство виділяє ряд

проблем, пов’язаних з недосконалим функціонуванням сучасної моделі ЄКР, і бюджетних
платежів у цілому. Зокрема, потрібно виокремити такі:

– проведення Казначейством Росії операцій за рахунками бюджетів бюджетної системи
Російської Федерації за участі Банку Росії в рамках численних рахунків (більше 50 тис. рахунків),
відкритих органам Казначейства Росії в Банку Росії;

– невикористаний потенціал збільшення ефективності існуючих механізмів управління
вільними залишками коштів єдиних рахунків бюджетів суб’єктів Російської Федерації і місцевих
бюджетів;

– недостатня оперативність розподілу доходів у бюджетній системі Російської Федерації
при використанні рахунків, відкритих Казначейством Росії в Банку Росії, і відображення на
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особових рахунках адміністраторів доходів бюджету платежів, що надходять (в окремих
випадках до трьох робочих днів);

– відсутність в адміністраторів доходів бюджетів, а також в організацій, що надають державні
та муніципальні послуги, оперативної інформації про надходження на рахунки грошових
коштів, у тому числі інформації по особових рахунках, відкритих у фінансових і податкових
органах;

– значний обсяг операцій з готівковими коштами [1, с. 26–27].
Федеративна Республіка Німеччина. Бюджетна система Німеччини складається з таких

бюджетів: федеральний бюджет, бюджети суб’єктів Федерації, бюджети муніципалітетів –
громад. Федеративний устрій Німеччини своєрідний – відносини між різними рівнями
державної влади ФРН мають багато ознак, характерних в основному для унітарних держав:
широкі повноваження федерального уряду, однаковість законодавства з усіх найважливіших
питань, а також єдність податкової системи для всієї федерації. Крім того, ФРН залишається
федерацією, що складається з 16 суб’єктів – земель, а також муніципальних утворень [4]. До
проведення бюджетної реформи в 1969 році у Німеччині діяв Імперський бюджетний кодекс
(ІБК) – Reichshaushaltordnung (RHO), прийнятий у 1892 р. Кодекс базувався на бюджетних
засадах, перейнятих з бюджетної системи Пруссії, і мав фіскальну спрямованість.

У Бундесбанку ведеться єдиний рахунок бюджету Федерації. Щоденне вирівнювання
ліквідності на єдиному рахунку проводить товариство з обмеженою відповідальністю
„Фінансове агентство Федеративної Республіки Німеччина” (далі – Фінансове агентство),
єдиним засновником якого є держава в особі Міністерства фінансів ФРН. Фінансове агентство
діє від імені та за дорученням Міністерства фінансів ФРН і перебуває під його контролем.

Необхідно зазначити, що інформація про стан єдиного рахунку бюджету, який знаходиться
в Бундесбанку, щодня направляється у вигляді виписки в електронному вигляді Міністерству
фінансів Німеччини та Фінансовому агентству. У Міністерстві фінансів Німеччини електронна
виписка банку надходить у Компетенц-центр.

Зазначимо, що Міністерство фінансів Німеччини та Бундесбанк взаємодіють на підставі
угоди на безоплатній основі.

Єдиний рахунок бюджету складається з 215 субрахунків, на яких протягом дня може бути
дебетове сальдо. Середньоденний залишок, так званий „незнижуваний” залишок на єдиному
рахунку, за результатами завершення операційного дня не перевищує 100 тис. євро. Відсотки
на залишок суми на єдиному рахунку Бундесбанком не нараховуються, а обслуговування
рахунку здійснюється безкоштовно.

На єдиному рахунку федерації в Бундесбанку при щоденному закритті рахунку о
18.00 годині повинно бути достатньо коштів для покриття витрат. О 1730 інформація про стан
рахунку направляється в Фінансове агентство, яке за необхідності залучає кредит на касовий
розрив або показує „умовно надлишкові” грошові кошти на фінансовому ринку.

Ведення бюджетних рахунків Федерації Бундесбанком передбачає підтримку у
розпорядженні ними через:

– спільне здійснення сальдування (планового і фактичного) за всіма рахунками клієнта –
„Cash Concentration”. Міністерством фінансів Німеччини укладено договір з Бундесбанком на
проведення процедури „Cash Concentration”. У Бундесбанку створений так званий „кореневий
рахунок” із субрахунками відповідно до „ієрархії рахунків”. У певний момент протягом дня
фахівцями Бундесбанку виконується обнуління субрахунків „кореневого рахунку”;
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– самостійне порівняння позиції „кореневого рахунку” (що стоїть на вершині ієрархії
рахунків) з даними планового сальдо через агрегування даних кредитних інститутів;

– видача консолідованих внутрішньоденних кредитів [5].
Для України доцільним буде застосування автоматизованої розрахункової системи

казначейства Німеччини, яка складається з трьохрівневого автоматизованого комплексу
Казначейства та автоматизованих робочих місць його клієнтів.

Перший рівень „Розрахунковий центр” (KKR) – проводить усі розрахунки по рахунках,
відкритих у казначействі. Другий рівень „Центральна аналітична система по пошуку банків і
рахунків” (ZBANK) – проводить створення і розподіл виписок за рахунками Федеральних кас.
Третій рівень „Автоматизована бухгалтерія” (АВ) – проводить розрахунки безпосередньо у
федеральних касах.

Другий рівень системи був запущений у 2006 році і обслуговував рахунки тільки
федеральних кас. З 2009 р. обслуговує всі рахунки, які відкриті в казначействі.

Робочі місця клієнтів являють собою три типи подання та отримання інформації по
рахунках.

Перший тип – (F13, F15) на паперових носіях у даний момент становить усього 15 % від
загальної кількості відкритих рахунків, до паперових носіїв можливе подання електронних
документів на проведення операції, документ подається в казначейство відповідно до
затверджених форматів.

Другий тип – (F13z, F15z) в електронному вигляді становить близько 85 % від загальної
кількості відкритих рахунків, являє собою програму, яка дозволяє створювати платіжні
документи, передавати їх у федеральну касу й отримувати виписки по проведених операціях.

Третій тип – (F05 Dialog) система, що дозволяє працювати з рахунком у режимі он-лайн.
Дозволяє клієнту проводити всі операції по рахунку без залучення персоналу федеральної
каси, обмеження по лімітах даного типу обслуговування 5 000 євро і не більше чотирьох
операцій на день [5].

Франція. Велике практичне значення для України має досвід Франції, бо в обох країнах є
багато спільного в частині організації бюджетної системи і бюджетного процесу. По-перше,
Франція та Україна мають однаковий тип державного устрою – унітарний. По-друге, схожі
принципи побудови бюджетної системи.

Система організації казначейського виконання бюджетів, прийнята у Франції, є моделлю,
характерною для унітарної держави. Організацію процесів формування та виконання
держбюджету у Франції покладено на Міністерство економіки, фінансів і промисловості, у
структурі якого виділені:

– Управління бюджету (орган, що відповідає за процедуру підготовки, затвердження та
методологію виконання бюджету);

– Головне управління з обліку державних фінансів – власне державне казначейство Франції;
– Дирекція казначейства – агентство „Франс-Трезор” (далі – агентство ФТ).
Основними завданнями підрозділів Державного казначейства є збір, облік податкових і

неподаткових платежів, розподіл державних коштів після необхідних контрольних заходів, облік
операцій державного боргу, бухгалтерська регламентація дохідних і видаткових операцій,
надання консалтингових послуг, ведення контрольної роботи щодо державних установ та інші
завдання.
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Основними функціями агентства ФТ є ефективне управління коштами єдиного
казначейського рахунку, відкритого в Банку Франції, і організація роботи з обслуговування
державного боргу. Отже, у Франції реалізована дворівнева модель казначейського виконання
бюджету з чітким розподілом функцій і повноважень.

Зауважимо водночас, що Державне казначейство в рамках принципу єдності каси здійснює
консолідацію всіх коштів бюджетів держави та її адміністративно-територіальних одиниць,
казенних підприємств, а також засобів з обліку позабюджетної діяльності на єдиному дохідно-
видатковому казначейському рахунку, на якому відображаються всі рухи грошових коштів
держави і його кореспондентів. Безпосередньо в Банку Франції відкрито один центральний
казначейський рахунок (центральний єдиний казначейський рахунок) і в його територіальних
підрозділах – операційні рахунки (з обов’язковим режимом щоденного сальдування,
самостійно здійснюваного Банком).

Інформація про всі операції на центральному єдиному казначейському рахунку щодня
надходить в агентство ФТ, що є адміністратором цього рахунку. Державні бухгалтери
казначейської системи відповідно до бюджетного розпису після попереднього і поточного
контролю платіжних, а також підтверджуючих документів, представлених розпорядниками та
одержувачами бюджетних асигнувань, приймаючи позитивне рішення про оплату, дебетують
операційні рахунки [6].

На нашу думку, заслуговує на увагу досвід Швеції та Норвегії. У цих країнах зарахування,
контроль та облік надходжень платежів є здебільшого функцією галузевих міністерств. Галузеві
міністерства використовують для перерахування коштів комерційні банки (або поштову
службу).

Зазначимо також, що у Швеції та Норвегії функціонує єдиний казначейський рахунок.
Кожне галузеве міністерство в рамках зазначеного рахунку може мати ряд субрахунків для
обліку своїх казначейських операцій. Як доповнення до цих рахунків, міністерства мають
розрахункові рахунки в банках для переказу коштів. У кінці кожного дня всі кошти центрального
уряду переводяться на один рахунок у національному банку.

У Норвегії ефективне управління коштами не розглядалося як важливий елемент процесу
виконання бюджету доти, поки це питання не набуло політичного характеру в середині 90-х рр.
Кошти уряду розміщувалися на різних банківських рахунках. У 1997 р. система управління
грошовими коштами була змінена. Щодня всі кошти уряду перераховуються на один рахунок
у Банку Норвегії. За результатами проведення тендеру укладається угода з вибраними
приватними банками про перерахування коштів за дорученням уряду. Зазначені банки
отримують плату за кожну операцію, затримка державних коштів у системі не допускається [6].

Досить цікавою, на нашу думку, є введена у Швеції система управління грошовими
коштами. Зазначимо, що на сьогодні всі постійні жителі (не тільки громадяни) Швеції мають
єдиний фіскальний (він також і соціальний) номер (ID), який реєструється в податкових органах
і який замінює всі види державного обліку населення, зокрема по лінії медичного та пенсійного
забезпечення, органів внутрішніх справ (контроль за народжуваністю, зміною сімейного стану
тощо), міждержавної міграції і т.д.

Відповідно до ID на кожного громадянина в податковій службі заводиться особовий
рахунок, який ведеться як звичайний розрахунковий рахунок: по дебету відображаються усі
прямі податки, які на нього нараховуються (ці суми списуються у міру надходження відповідних
платежів з боку платника податків), а по кредиту відображаються усі суми переплат або
повернень податку при перерахунку після завершення звітного періоду. Сплата податку
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здійснюється платником податку на встановлені рахунки податкової служби в банках і на
пошті (жирорахунки для поштових переказів).

Необхідно зазначити, що платіж здійснюється на єдиний рахунок і єдиним платіжним
дорученням. Податковий орган розподіляє отримані суми відповідно з нарахуваннями по
окремих податках, які відображені в особистому рахунку платника податків. Переплата платежу
понад нараховану суму податку зберігається по кредиту особистого рахунку (з нарахуванням
відсотків) до моменту настання наступних платежів (за будь-яким видом податків) або, за
бажанням платника податків, перераховується на його банківський рахунок [7].

Під час реформи з уніфікації податкового законодавства в 1998 році був введений
податковий рахунок. Кожний платник податків отримує один податковий рахунок для
перерахування на нього одночасно всіх податкових платежів, враховуючи, що підприємства з
річним оборотом понад 40 млн шведських крон платять податки і відрахування два рази на
місяць (12 і 26 числа наступного місяця – відповідно сплата відрахувань до соціальних фондів,
утриманого прибуткового податку, а також ПДВ).

Також потрібно наголосити, що платіж зараховується на рахунок податкового органу –
відповідного податкового управління Швеції. Податкові платежі можуть також
перераховуватися по Інтернету і за допомогою інших каналів зв’язку. На підставі податкового
рахунку здійснюються звірки сум податків, що надійшли і які були сплачені [8].

Крім того, відомствам у Швеції нараховуються відсотки по залишках коштів на єдиному
рахунку.

Дослідження функціонування єдиного казначейського рахунку в зарубіжних країнах дало
змогу зробити такі висновки:

1. Виконання дохідної частини бюджетів у різних країнах реалізується при різному поєднанні
функцій державних і місцевих органів влади в управлінні державними фінансами і їх
повноважень.

2. На формування методів і технологій казначейського виконання бюджетів впливають
державний устрій і тип бюджетної системи, рівень централізації фінансових ресурсів у державі,
фіскальні обмеження у сфері міжбюджетних відносин, рівень взаємодії казначейства з
центральним банком та інше.

3. Зарубіжні системи виконання дохідної частини бюджетів, у тому числі функціонування
єдиного казначейського рахунку, модернізуються виходячи з актуальності цілей, завдань,
сприяють ефективному управлінню державними фінансами і показниками ефективності.

4. Діюча модель єдиного казначейського рахунку в Україні багато в чому схожа на модель
організації казначейського виконання бюджетів у Франції.

На нашу думку, проведене дослідження практичних підходів до створення та
функціонування єдиного казначейського рахунку в зарубіжних країнах дозволить
рекомендувати окремі позитивні елементи функціонування зазначеного рахунку до
вітчизняних умов. Насамперед, це може бути досвід Швеції, оскільки в цій країні податкові
платежі здійснюються на єдиний рахунок єдиним платіжним дорученням, що значно підвищує
рівень механізму зарахування доходів бюджету. Використання деяких особливостей досвіду
Франції щодо функціонування єдиного казначейського рахунку теж є необхідним, оскільки
система організації казначейського виконання бюджетів Франції багато в чому схожа з
українською казначейською системою, яка функціонує сьогодні. Отже, використання досвіду
Швеції та Франції з урахуванням національних особливостей бюджетно-податкової політики
сприятиме значному спрощенню системи обліку доходів бюджету в Україні.
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